
 

 

 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2024  

 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 

  την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Σοφία Ζαχαράκη 

ΘΕΜΑ: « Ίδρυση Δομής Φιλοξενίας για Κακοποιημένες Γυναίκες στον Νομό Λασιθίου »  

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Η βία κατά των γυναικών παραμένει ένα ιδιαίτερα ανησυχητικό κοινωνικό φαινόμενο στην 

Κρήτη, με τον Νομό Λασιθίου να καταγράφει το 6% των περιστατικών βίας κατά των 

γυναικών στην περιφέρεια. Σύμφωνα με στοιχεία της 1ης Έκθεσης του "Παρατηρητηρίου για 

τη Βία κατά των Γυναικών στην Κρήτη", σημειώθηκε αύξηση 47% στα περιστατικά βίας κατά 

των γυναικών το διάστημα Μαρτίου-Ιουνίου 2024, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούμενου έτους. Ωστόσο, στον Νομό Λασιθίου δεν λειτουργεί καμία δομή φιλοξενίας για 

κακοποιημένες γυναίκες, γεγονός που καθιστά δύσκολη την παροχή άμεσης στήριξης στα 

θύματα έμφυλης βίας. 

Η γεωγραφική ιδιαιτερότητα του Νομού Λασιθίου, με τα τέσσερα αστικά κέντρα, τις μεγάλες 

αποστάσεις μεταξύ τους, αλλά και με το Ηράκλειο όπου βρίσκεται η πλησιέστερη δομή, το 

κακό οδικό δίκτυο και την ανεπάρκεια υποδομών, εντείνει το πρόβλημα, καθιστώντας 
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επιτακτική την ανάγκη για τη δημιουργία μιας δομής φιλοξενίας. Η έλλειψη εγγύτητας σε 

τέτοιες δομές αναγκάζει τα θύματα να παραμένουν παγιδευμένα σε περιβάλλοντα 

κακοποίησης, στερούμενα της απαραίτητης ψυχολογικής και κοινωνικής υποστήριξης, με 

απρόβλεπτες συνέπειες για τη σωματική και ψυχική τους υγεία. 

Επιπλέον, η ίδρυση μιας δομής φιλοξενίας στον Νομό Λασιθίου θα συμβάλει καθοριστικά 

στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας, παρέχοντας στα θύματα 

άμεση πρόσβαση σε ασφαλές καταφύγιο, ψυχολογική υποστήριξη, συμβουλευτική και άλλες 

κοινωνικές υπηρεσίες. 

Τα στοιχεία για τον Νομό Λασιθίου είναι αρκετά ανησυχητικά όταν πάνω από το 60% των 

περιπτώσεων οι υποθέσεις που φτάνουν στην Αστυνομία αφορούν περιστατικά σωματικής 

βλάβης με το 75% των θυμάτων να είναι γυναίκες. Από τις παραπάνω περιπτώσεις το ποσοστό 

εγκατάστασης panic buttons είναι αρκετά χαμηλό, αφήνοντας τα θύματα εκτεθειμένα σε 

κίνδυνο επανάληψης των βίαιων περιστατικών. 

Θα πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι η πλειοψηφία των περιστατικών καταγράφηκε σε 

απομακρυσμένες περιοχές του Νομού, όπως η Ιεράπετρα και η Σητεία. Οι αποστάσεις και η 

δυσκολία πρόσβασης στις δομές που βρίσκονται εκτός του Νομού επιδεινώνουν την 

κατάσταση, αφήνοντας τα θύματα χωρίς την αναγκαία άμεση υποστήριξη. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι αρκετά από τα περιστατικά αφορούν 

επαναλαμβανόμενους δράστες, με τα ίδια θύματα να εμπλέκονται σε επαναλαμβανόμενες 

βίαιες καταστάσεις. Επιπλέον, εκτιμάται ότι πολλά περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας δεν 

καταγγέλονται στις Αρχές. Ο λόγος γι' αυτό είναι η έλλειψη δομών που να προσφέρουν 

ψυχολογική και νομική υποστήριξη, με αποτέλεσμα πολλές γυναίκες να παραμένουν 

εγκλωβισμένες στη σιωπή τους από φόβο για τις συνέπειες και την έλλειψη βοήθειας. 

Η έλλειψη κατάλληλης δομής φιλοξενίας όχι μόνο εμποδίζει την παροχή άμεσης βοήθειας στα 

θύματα βίας, αλλά και επιδεινώνει την κατάσταση, αναγκάζοντας πολλά θύματα να 

επιστρέψουν σε κακοποιητικά περιβάλλοντα. 

Δεδομένου ότι η ίδρυση δομών φιλοξενίας είναι απαραίτητη για την προστασία και στήριξη 

των γυναικών που υφίστανται έμφυλη βία, 

Δεδομένου ότι η γεωγραφική και κοινωνική ιδιαιτερότητα του Νομού Λασιθίου καθιστά 

επείγουσα την ανάγκη για την υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου, 



 

Ερωτάσθε κκ Υπουργοί, 

 

1. Υπάρχει προγραμματισμός από την πλευρά του Υπουργείου για την ίδρυση μιας δομής 

φιλοξενίας κακοποιημένων γυναικών στον Νομό Λασιθίου, ώστε να αντιμετωπιστεί το 

αυξημένο πρόβλημα βίας κατά των γυναικών στην περιοχή; 

2. Σκοπεύετε να συνεργαστείτε με την τοπική αυτοδιοίκηση ή άλλους φορείς, όπως το 

Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, για την υλοποίηση αυτής της δομής; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να δημιουργήσει ένα συμβουλευτικό κέντρο ψυχολογικής 

υποστήριξης και νομικής αρωγής σε επίπεδο δήμων εντός των γεωγραφικών ορίων του 

Νομού Λασιθίου; 

4. Πόσα περιστατικά απειλής ή σωματικής βλάβης ή απειλής και σωματικής βλάβης έχουν 

λάβει χώρα στο Νομό Λασιθίου κατά τα τελευταία δύο χρόνια και πόσα από αυτά είναι 

επαναλαμβανόμενα; 

5. Σε πόσα περιστατικά από τα παραπάνω εγκαταστάθηκε το panic button; 

6. Πόσα από αυτά τα περιστατικά οδηγήθηκαν στον Ξενώνα Φιλοξενίας Γυναικών στο 

Ηράκλειο; 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Οι Ερωτώντες Βουλευτές 
 
 
 
 
 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
 
 
 

 
 
 

Κατερίνα Καζάνη 
 
 
 

 
Γεώργιος Μουλκιώτης 

 




